

笔随心动

玉米秆·甘蔗

◎朱敏江

甘蔗是甜的,这是一个尽皆知的常识,但如果说是玉米秆也带有甜味,还可以像甘蔗一样嚼,想必现在的孩子没几个会相信。

甘蔗需要钱买,孩提时,我们对于它只能望而却步。种着甘蔗的地里,必定是小孩子的禁区,再说,偷甘蔗的念头,这是我绝对不敢想的。

玉米秆则不然,掰过玉米棒子之后,它们仿佛一下子就成了无主之物,一根根直立于地垄上,张开修长的叶片,欢迎着我们到来。“咔嚓”“咔嚓”声中,玉米秆纷纷应声而断。我们从底部入手耐心尝试,如果有丝丝甜意,留下;如果不甜,就随手丢弃。

然后,每人背着几根经过验证的甜玉米秆,坐在石头垒砌的地埂之上,大快朵颐地嚼了起来。当然,后来加入队伍的,也往往能轻易分到一杯羹,得以一品玉米秆的味道。

不消谁来传递信息,只要谁家掰过玉米棒子,我们便会蜂拥而至。次数多了,对于挑玉米秆我们自然也就有了难得的经验。秆上没有玉米包的,或者玉米包很小的,那根玉米秆折下来,往往是甜的。我也不知道是为什么,也许是它的甜分没有被玉米粒吸走,或很少被吸走的缘故吧!

一群孩子排排坐在堤堰边的地埂上,悠然地啃着玉米秆,便是玉米这种植物留

给我最美好的回忆。

粮食产量不断升高之后,人们也不再为温饱问题而牵肠挂肚了。田里、地里,除了水稻、小麦、玉米,也开始种上了一些其他作物。父亲对我啃玉米秆的画面印象特别深刻,因此,他便在土质较好的稻田边上划出一小块,在一番精心的深耕之后,特地从邻村多年种植甘蔗的蔗农手里要来一些蔗苗,种上了甘蔗。

自从种上甘蔗之后,除了查看庄稼长势情况,照料甘蔗也成了父亲的一项必修课。父亲用锄头仔细地锄去与甘蔗争肥的杂草,将它晒干之后和割来的茅草一起压在蔗苗边上。甘蔗需水量大,但又不耐涝,父亲就用锄头开挖出几条水沟,既保证

让甘蔗吮吸到充足的水分,又便于多余水量的排出。甘蔗在父亲的细心照料下,长势喜人,在稻田边上呈现出诱人的绿意。

那年我读师范放寒假从外地回家,父亲便兴奋地扛起锄头,领着我往那小块甘蔗地走。此时甘蔗地上看不倒一棵甘蔗,只是地面与旁边相比稍稍有一些隆起。父亲举起锄头,朝向那片隆起挖去,仿佛那下面埋藏着千年的宝藏。

隆起在一点点降低,扒开盖在上面的鲜蔗叶,一根根暗红色的甘蔗露出了姣好的面容,这便是父亲要挖取的宝藏。我们精心挑选了几根之后,父亲又小心翼翼地将泥土填了回去。原来,当

甘蔗收获之时,我还没有放假,父亲怕甘蔗放长了会烂掉,便将它们就地埋在土里储藏,等待我的归来。

父亲背起甘蔗走在前面,我扛着锄头跟在后面。看着他略显瘦小的身影,泪水不自觉地从我的眼眶跃出,掉在脸颊之上。走在田头地垄,凛冽的寒风直钻入衣领,但我此时感受不到一丝寒意。

洗净之后,父亲将一根甘蔗截成一段一段。他将靠近根部的一段顺手递给了我。我接过来轻轻咬下一块,随着牙齿嚼动,浓浓的甜意瞬间包裹了我的口舌,并传递向周身。看着我津津有味地嚼着甘蔗,父亲布满皱纹的脸上露出了久违的笑容。

悠悠岁月

旅途书殇

◎陈慈林

史》《故事新编》《巴黎圣母院》《牛虻》……我拿起这本,放不下那本,看了好一会,一本也没有挑定。阿养大度地说:“快藏起来吧,都归你了。”我向他鞠了一躬,喃喃地说了声谢谢。

后来的两年多时光里,这几十本书陪我度过了“知识饥渴期”。到我1970年初参加工作时,这些书还珍藏在家里柜子最底下。没想到的是,当年8月我结束探亲回单位的路上,竟然把这些珍贵的书籍给“丢”了。

那时杭州到长兴不通火车,因洪水冲断了公路,我只能乘内河小火轮。杭州卖鱼桥码头候船室内人头攒动,我把放着书的旅行袋当枕头,躺在墙角的地上休息。一个30多岁戴着“打击投机倒把办公室”红袖标的人过来,推了我一把:“起来,你袋里是什么东西?”我睡眼惺忪地说:“没什么,只有几本书。”话一出口,我就意识到糟了。果然,那人一听,就蹲下来说:“拿出来看看。”我非常不情愿地交出旅行袋。这人打开袋子,随手一翻,突然脱下外衣,把一本本书都放到自己衣服里。一会工夫,我的袋子里只剩下了四五本书。这人板着脸说:“这些书都是大毒草,看你年纪小,今天就不追究了,但书要没收。”说完包起书,头也不回地走了。我一时反应不过来,呆在那里好一会。

我看了一下四周没人,鼓足勇气,摸黑用颤抖的手掏出钥匙,却对不准锁孔。突然一只手伸过来,拿走了钥匙。我一惊,差点儿喊出声来。“嘘,别出声。”我一看是阿养。原来他把钥匙给我时,已经猜到了我要干什么。他蹑手蹑脚跟在我后面,看我打不开锁,就接过了钥匙。

也许因为阿养比我大三岁,显然比我沉着多了。他在我的耳边轻轻地说:“我已经把几本好书放在左边柜子底下了,拿出来后我与你分。”我跟着他进了仓库,屋子里黑乎乎的,什么都看不见。阿养对地形很熟悉,他牵着我的手,把我带到墙根,摸索着把柜子下面的三十几本书拿出来。我脱下外衣,铺在地上,把书裹在衣服里。

如今,我收藏的书籍已经超过了5000册(不含杂志),但我却一直难忘那三十几本我冒着巨大风险“偷”出来的书。也不知道那些书,最后的命运是什么?但愿那位戴红袖标的人,那也算这些书得其所哉。

思绪点滴

古城泰宁 工疗行思

◎李克力

今年初夏时节,金华市人大、市科技局、市建设局机关工会联合组团,一行29人赴福建三明泰宁古城进行职工疗休养。其间,大家欢歌笑语,各展才情,颇有一点“狂放豪迈”的风雅情调。

大家观古城自然景观之神奇、人文景观之怀古、小桥流水人家之宁静,深为古城的钟灵毓秀所震撼。

工会组织职工疗休养,同团出行者,无论身份地位、志趣爱好如何,均秉持“与人乐乐”的良好心态,这是和谐团队的境界。

泰宁的古建筑承载着太多的中华文化信息,其建筑形制中的“门当户对、上马石下马石、旗杆门钉、正堂天井、东厢西厢、木雕砖雕石雕、基座立柱牛脚”等等,都体现出中华传统文化中的“礼乐制度”等文化元素。人们从古建筑中直观地感受着中华文化的博大精深,并从中生发出无限联想。

建筑是一件凝固的作品,它体现了一个时代的文化特质。笔者作为一名城乡建设工作者,深切地感受到,城乡规划建设管理工作,对古城、古村落、风景名胜区等是“千秋大业”的事。这项工作的意义,不仅体现在古建筑的实物存在上,更在于“文化自信”提供了印证。

相传孔子曾言“礼失而求诸野”,倘若民间古建筑尽失,那么一个地方的文化、历史沉淀,将会因缺少实物观照而显得苍白。试想,这是多么可怕的一件事啊!

难忘记

硬着头皮坐硬座

◎赵强

大约10年前的一次内蒙古之行,留给自己的记忆很深刻。当时去内蒙古是一次很急的约稿,虽然我多方努力,最终也没有买到从北京到包头的硬卧票。于是,一咬牙、一跺脚,只好硬着头皮坐硬座了。想想要坐十几个小时的硬座,不禁心里都起了鸡皮疙瘩。

晚上来到这辆车上,发现大多数乘客都是到目的地包头的,也有不少人是到宣化的。这趟车是直快,几乎每一个站都要停靠。记忆中停靠了十多个站。这趟车还是上个世纪常见的绿色车,也就是今天俗称的绿皮车。车厢的设施十分老化,看不出已经进入了21世纪。面对这种乘车环境,车厢内的乘客大都面带焦虑,无论是坐在座位的还是站在那的,似乎均是一脸的无奈。

一上车,不少农民兄弟和打工者就背着大包小包挤上了车。我的周围早已喧腾一片。有两个近60岁的黢黑男人在使劲地喊着,“快找个地方躺下”。他们不顾一切地找着适合自己的地盘。列车倒是正点开出,车厢内已经是人头攒动,大家肩并肩地挤在一起。

我与站在旁边的一个小伙子聊起了天。据他说,他每次都是周五晚上坐这趟车,每次都是无一例外地严重超员。因为在北有一大批来自张家口、宣化的打工者,而铁路部门又没有加开的车次,所以大家都要挤这趟过路车。我点点头,难怪呢!

看着这破旧的车厢和周围嘈杂的人群,似乎不像是这个时代,倒像身处上世纪80年代。此时,刚刚还使劲



美丽乡村 郭建生 摄

微型小说

没用的老爸

◎余瀛

道证明题问:“爸爸,这道题怎么求证上面这个三角形和下面这个三角全等,你看,没有公共边也没有公共角……”

他皱着眉头,嗫嚅着说:“这个题呀!真还难呢!公共边、公共角硬是没有,平行,相等,45度,这个,这个……”

儿子这时候一拍脑门说:“我想起来了,平行同位角相等……”说完,儿子抓起书转身就不见了踪影。

林娟心想:一个大学数学教育专业毕业生,物理会不懂?初中数学不会做?怎么能教高中数学呢?

从此,儿子很少问老爸题了,因为他知道,问了也是白问。

两年后,儿子中考总成绩排名全校第一,被全市顶尖重点高中录取。林娟在高兴的同时,把对老公的愤懑一股脑儿撒给了他:“你想想,这三年你付出什么了?这题你不懂,那题你不会,敷衍儿子多少次了,弄得儿子都不问你题了。他考了第一,你高兴个啥?”

儿子这时接过了话头:“妈,您别错怪老爸了,要不是他一直在锻炼我独立思考、坚韧攻关的能力,我怎么会有今天啊?”

心结千千

别让另外九个你偷懒

◎王珍

2016年8月9日,里约奥运女子100米仰泳决赛,傅园慧以58秒76,排名第三,获得铜牌,再次创造个人的最好成绩。赛后傅园慧甚至都不知道自己的获得铜牌,她说:“自己游得太快了,以前的努力没有白费,腿都快抽筋了”。她还自嘲手太短了,已经用完“洪荒之力”。

洪荒之力是什么?古人云:天地玄黄,宇宙洪荒。电视连续剧《花千骨》里,也说到神秘力量“洪荒之力”,传说可以摧毁世界。拥有洪荒之力的人就是花千骨。

这两位都是名人,一位自然是神话里的。话说现实中的你我,若是问你:“一分钟,你能鼓掌多少下?”你会怎么回答?

记得那天我是混在省级机关的女干部中,听著名作

家毕淑敏的讲座。面对毕淑敏的提问,大多数人的答案是能鼓掌100到200下,有三四个人认为自己能拍手200到300下。只有一人说自己拍到500下以上,被大家笑了很久。

这个人当然不是我。我有自知之明:这在座的都是女部长、女处长,我混了一生就是个“小土豆”,敢和她们比试吗?我就拍个五六下,也差不多了。不过在这样的场合,我一般是不敢吱声的。

然后测试开始,为节省时间,以10秒为单位记数,哗啦啦一阵雨点般的掌声过去后,大家被自己的能力惊到了:“啊,我拍了67下,67乘6,我1分钟能拍402下!”而我发起起来居然也拍了57下。这比我起初估计的要强得多。

毕淑敏抛出了第二个问题:“在工作中,在生活中,你会不会也同样是低估了自己的能力?”

其实我们每个人的潜意识里,蕴藏着至少90%的潜力,你现在发挥出来的不过10%,只是冰山一角。90%的潜意识依旧隐藏于我们不能觉察的黑暗中。光现在的你已经这么了不起了,如果再让潜伏着的九个你出来帮忙,还有什么事情搞不定吗?这是以心理医生打底的作家毕淑敏揭示的真相。听着让人信心满满的。

也曾经读到过这样的故事:一名女子趁幼儿熟睡之际外出购物,返家途中,在巷口与人闲聊。幼儿醒来寻母,竟爬上阳台呼叫,一失足从阳台上坠落下来。女子飞奔至楼下,奇迹般地接住了自己的孩子。

幼儿体重约15公斤,从五楼坠下,在重力加速度的作用下,在将达地面时的速度非常快,年近三十的女子竟能如此极速赶到。人们在惊讶之余,还请来专业运动员做了一个模拟实验,结果都无法及时赶到出事地点。原来,这个弱女子的潜意识里,藏着一个训练有素的运动员!

还有一个夏日,美国一位以轮椅代步的年轻母亲,看到自己的孩子失足掉进游泳池的时候,竟然连人带轮椅冲进泳池,将孩子救起并实施人工呼吸,最终救活了自己的孩子。事后,这位母亲却说不出自己当时是怎么做到的。

而在英国伦敦的一场火中,一名妇女竟左肩扛电视,右肩扛保险柜冲出火场。在众人的啧啧称奇中,

她自己也觉得不可思议。

这些神奇的超常发挥,无不印证着人的潜力是无穷的。但这些非正常的能量爆发,不过是一种应激反应,若在常态中也是这样把弓拉得满满的,脆弱的神经会受不了?

假如真如毕淑敏说的那样,我的身体里还藏着九个不作为的我,我要把她们一个个揪出来,然后,让一个去干活,一个去玩耍,一个居家,一个旅游……把我想做的事情都去做一遍。

想着这些的时候,我忽然就明白了毕淑敏的用意:原来,我们常常觉得力不从心,觉得时间捉襟见肘,正是因为我们只动用了一个自己,而让另外九个自己在偷懒。毕淑敏的“潜力说”无疑是强身健体、振奋精神的心灵鸡汤。